

# 体育赋能 以赛营城

## 成都:正在崛起的世界赛事名城

### 办赛营城

#### 体育赛事为城市发展增添助力

一场国际型赛事的落地,能为成都带来什么?

谋赛,最终是为了谋城。对于大型赛事的落地,成都并不局限于赛事本身,对成都而言,以赛事为抓手,每一场国际型赛事的举办,都是提升国际化水平,推动城市功能品质快速提升,展示成都世界文化名城城市形象的极好机遇。

2021年底,成都印发了《成都市体育赛事体系规划(2021—2035年)》,并以5年为一阶段,提出阶段性目标。规划提出,截至2025年,成都将完成世界赛事名城建设,到2030年,将完成世界体育名城建设,到2035年,将完成世界生活名城建设。

从“夯实基础,形成体系”,到“优化环境,打造赛事经济”,再到“融入生活,走向国际”,最终,成都将形成具有成都特色的“六位一体”赛事体系。

为高标准筹备成都大运会,成都首先在基础设施上不断发力。近年来,成都新建、改造了东安湖体育公园、凤凰山体育公园、香城体育中心等49处体育场馆,场馆数量位于全国领先水平,大型体育场馆达到31个,位居全国第五。

而在最受关注的赛事举办方面,《规划》提出,到2025年,成都每年举办国际和全国高级别赛事50项以上。其中,2021年世界大学生夏季运动会、2022年世界乒乓球团体锦标赛、2023年亚足联亚洲杯、2024年羽毛球汤尤杯和2025年世界运动会这“五大赛事”举办要获得圆满成功。

而除了这五大赛事,《规划》



成都新都尖锋早雪四季滑雪场。

还披露了未来15年成都拟申办的国际顶级体育赛事,包括英雄联盟总决赛、世界短道速滑锦标赛、射击世界杯、国际篮联篮球亚洲杯、国际田联世界山地越野跑锦标赛、世界花样滑冰锦标赛等数十项大赛。

### 85项内部提升改造 大运会开幕式场馆持续改造中

今年6月,第31届世界大学生夏季运动会将在成都东安湖体育公园正式开幕,作为大运会开幕式场馆及主场馆,东安湖体育公园从春节前就进入了忙碌状态。1月中旬,大运会执委会开幕式负责团队已经率先进驻这里办公。

“我们现在首先要完成的是对主体育场内部的提升改造,能够按照开幕式创意方案进行灯光、音响的设备安装,能够承载举办大型文艺演出需求。”成都

大运会执委会开闭幕式部开幕式运行中心负责人表示。

去年年底,成都大运会49个场馆设施建设已全面完工并进行了移交。其中,东安湖主体育场整体结构为正圆形,外观酷似“飞碟”,具有科技感的设计让主体育场整个建设过程一直备受关注。

据了解,主体育场所要“肩负”的开幕式,在整个大运会日程中,是规模最大、人员最多、难度最大、任务最重的大型活动。

“举办一场大型开幕文艺演出,对灯光、音响等设备要求较高。”大运会执委会开闭幕式部开幕式运行中心负责人说,目前制定了一套改造方案,根据目前的工作计划,具体需要执行的内容就有85项,每一项下又有多项小项。

成都大运会开幕式总导演由著名导演陈维亚担纲,目前,开闭幕式创意方案的设计正在有序推进中,确定了大气磅礴、充满成都元素的基调。

举办一场大型开幕式,不仅仅只有演出人员,同时还有大量的后勤保障团队。按照统一部署,成都大运会执委会已选派人员赴北京冬奥会深入学习场馆运行工作。根据执委会工作部署,制定了场馆运行工作的“任务书”,明确了“路线图”,绘好了“时间表”,为高效有序推进场馆运行工作提供依据。

### 冰雪产业崛起 世界级运动总部落户成都

成都,这座“雪山下的公园城市”虽然地处四川盆地,气候偏于温暖湿润,相对少雪,在发展冰雪产业上不具备先天优势,但在冰雪运动上却早已有了基础产业优势。

在成都市新都区尖锋早雪四季滑雪场,有一个谷爱凌、苏翊鸣都曾秘密训练的大跳台。“谷爱凌秘密训练期间,每天10点到滑雪场,一直训练到下午4点左右,平均每天训练时间长达

五六个小时,是普通运动员的两倍。”滑雪场负责人张魏说。

中国自由式滑雪队曾多次在此集训和比赛。该早雪场还于2020年修建了专业滑雪道——尖锋早雪大跳台“Big Air”,这是专门针对冬奥会比赛项目训练而建设的大跳台。此外,成都还拥有亚洲最大规模室内滑雪场都江堰融创雪世界。

数据统计,截至到2021年11月底,成都共拥有11个真冰场,2个雪场,9个旱冰雪场。

也有好消息持续传来,近日,成都市新都区政府与世界冰壶巡回赛(World Curling Tour)达成合作,投资额超5000万美元的世界冰壶巡回赛亚太总部将落户成都市新都区。

据悉,这将是全球性主要运动联盟组织机构亚太总部首次进驻成都。对成都即将举办第31届世界大学生运动会和推进世界赛事名城的建设都具有重要的现实意义。

资料显示,世界冰壶巡回赛创建于2005年,总部设在瑞士苏黎世,是全球规模最大、水平最高的职业冰壶运动联盟。目前世界冰壶巡回赛通过积分和年度排名设置了冠军赛系列、大师赛系列和挑战赛系列等不同级别的赛事。全球范围内每年有300多场不同级别的各类冰壶赛事极大地推动了冰壶运动在世界各地的发展。

世界冰壶巡回赛亚太总部落户新都后,将利用其全球影响力和深厚的冰雪运动资源优势,以成都为中心在中国和亚太地区大力发展冰雪运动,包括引入国际顶级冰雪赛事表演,建立高水平的冰雪运动俱乐部,为国家和省市输送优秀的冰雪运动后备人才,培养冰雪运动行业急需的教练员、裁判员、制冰师等各类专业人才,开发专业冰雪运动设施设备,提供咨询服务等。

届时,成都将成为集冰雪赛事、培训、演出、会展设备研发制造等功能为一体的冰雪运动名城,进一步点燃成都乃至全国人民参与冰雪运动的热情。

## 成都发展

Chengdu Development

2022年新年伊始,成都就掀起了一波冰雪运动热潮,春节期间,大邑西岭雪山和都江堰融创雪世界持续火爆。北京冬奥会期间,位于新都的尖锋早雪四季滑雪场由于曾吸引谷爱凌、苏翊鸣等冬奥会冰雪健儿在此训练,刷爆了成都人的社交媒体。

作为西南内陆城市,成都与“运动”有着不解之缘,而举行一场全球性赛事,正是一座城市迈向国际化的重要标志之一。2022年6月26日,第31届世界大学生夏季运动会将在成都正式开幕,这是成都跻身世界赛事名城的关键一步。

在迈向世界赛事名城的过程中,成都始终坚持长远谋划,以促进体育产业转型升级,经济高质量发展为“主脉络”。根据规划,到2025年,成都将建成世界赛事名城,力争每年举办国际和全国赛事达到50项以上,打造世界一流的国际赛事之都。



小朋友在成都新都区尖锋早雪四季滑雪场练习滑雪。



夜色中灯火璀璨的东安湖体育公园大运会主体育场。